
ACTA SESIÓN ORDINARIA DEL 
CONSEJO DE DEPARTAMENTO DE TRABAJO 

SOCIAL Y SERVICIOS SOCIALES 
 
 

Fecha: 21 de noviembre de 2023 

Lugar: Edificio 10, Sala de Juntas 

Hora comienzo: 9.30 horas 1ª convocatoria, 10.00 horas 2ª convocatoria 
 

Hora fin: 11.00 horas. 
 
1. Informe del Director. 
2. Aprobación, si procede, de apoyo a la candidatura de Juan Jesús Viscarret Garro, de la 
Universidad de Navarra, como candidato español a la Secretaría de la Asociación 
Internacional de Escuelas de Trabajo Social (IASSW). 
3. Información sobre el estado del Área de Trabajo Social y Servicios Sociales 
4. Asuntos de trámite: 
a) Comisión de Investigación y postgrado 
b) Comisión de Estudiantes Internos 2023-2024 de 25/10/2023 
c) Comisión Económica y de Infraestructura 
d) Comisión Permanente General 
e) Comisión de Docencia y Ordenación Académica. 
5. Ruegos y preguntas. 

 
 

ASISTEN: Evaristo Barrera Algarín, Juan Blanco López, Nuria Cordero Ramos, 
Fernando Relinque Medina, Alicia Roiz Vázquez, José Luis Sarasola Sánchez-Serrano, 
Mª Josefa Vázquez Fernández, Mª Dolores Yerga Miguez. 

 
EXCUSAN ASISTENCIA: Raúl Álvarez Pérez, Antonia Corona Aguilar, Mº Luisa 
Delgado Niebla, Rosa Mº Díaz Jiménez, Francisco Estepa Maestre, Mº Isabel Fernández 
Martín, Mº del Castillo Gallardo Fernández, Juan Manuel González González, Mº 
Auxiliadora González Portillo, Antonio Iáñez Domínguez, Germán Jaraiz Arroyo, José 
Carlos Malagón Siria, Gracia María Moreno Amador. (Antes del inicio del Consejo de 
Departamento). 



1. Informe del director 
 

1. Menciones especiales: 
 

□ Con gran pesar y profunda tristeza, lamento informaros del fallecimiento de 
nuestra querida excompañera Lola Wenger, quien dedicó años de su vida y 
talento al servicio de nuestro Trabajo Social. En nombre del Departamento, 
extendemos nuestras más sinceras condolencias a la familia y amigos de Lola 
Wenger. Nos unimos en el dolor por esta pérdida y ofrecemos nuestro apoyo 
en estos momentos difíciles. 

□ Felicitar a nuestro compañero el Dr. Fernando Relinque por haber conseguido la 
Plaza de Titular de Universidad y haberla defendido de manera magistral. 

□ Felicitar a nuestro compañero el Dr. José Luís Sarasola por haber conseguido 
la Plaza de Catedrático de Universidad, siendo un hecho histórico para este 
Departamento, por ser la primera persona en Conseguirlo. 

□ Felicitar a nuestro compañero el Dr. Raúl Álvarez Pérez, que tras su esfuerzo y 
dedicación ha obtenido PLP/Contratado doctor desde el 20 de octubre. 

□ Felicitar al Compañero Dr. Manuel Flores Sánchez, por su acreditación a 
Profesor Contratado Doctor, dándole una cordial enhorabuena. 

□ Felicitar a la Dra. MP Josefa Vázquez por haber impulsado la firma de un 
Convenio de Colaboración con la Asociación Sevillana de Jugadores de Azar en 
Rehabilitación (ASEJER), para ayudar a nuestra comunidad universitaria. 

□ Felicitar a la Compañera Pastora Reina por su tesis “el suicidio en alumnado 
universitario. Abordaje desde el Trabajo Social”, y a su Directora, la Dra. 
Rosa MP Díaz, por su excelente contribución. 

□ Mención a la Dra. Carmen de Miguel, antigua alumna de Trabajo Social y 
actualmente profesora en la Universidad Complutense. HA sido seleccionada 
ganadora de Global Teacher Award 2023. 

□ Felicitar la incorporación de nuevos becarios MINECO al Departamento. 
Azahara Soro Valenzuela (tutor/director del proyecto el Dr. José Luis Sarasola 
Sánchez-Serrano), y Pablo Iglesias Nicasio (tutora/directora del proyecto la Dra. 
Nuria Cordero Ramos). 

 
 
 

2. Actividad realizada por el Director del Departamento desde el anterior 
Consejo de Departamento (6 de octubre de 2023), en el ejercicio de sus 
funciones: 
□ Sesiones de trabajo con Apoyo Administrativo del Departamento (1 por 

semana, cada semana). 



□ Consultas/reuniones con profesorado a petición (6). 
□ Gestiones telefónicas con profesores/as (82) 
□ Gestiones particulares vía mail con profesorado del 

departamento (109) 
□ Reunión con estudiantes a petición (1) 14/11/2023 
□ Comisión de Investigación y Postgrado: 11/09/2023 
□ Asistencia a actos de representación (1): 

o 25 años de Trabajo Social (18 de octubre de 2023) 
□ Comisión Permanente General (1): 14/11/2023 
□ Comisión de Docencia (2): 05/10/2023, 23/10/2023 
□ Comisión de Investigación y Postgrado (2): 06/10/2023, 

17/10/2023 
□ Comisión de Estudiantes Internos 2023-2024 (1): 25/10/2023 
□ Reunión informativa con el Rector 30/10/2023 
□ Reunión económica Vicerrector de Estrategia y Planificación Académica y 

Gerente de la Universidad Pablo de Olavide. 07/11/2023. 
□ Reunión Comisión Económica y de Infraestructura (1): 08/11/2023. 
□ Reunión con Vicerrectora de Profesorado 09/10/2023. 
□ Comisión de Ordenación Académica y Profesorado COAP (2): 

23/10/2023; 17/11/2023. 
 
 
 

3. Programas y actividades del Departamento. 
□ En referencia a los cursos de formación para la promoción de nuestro 

profesorado: por problemas de agenda con el profesorado, aún no tenemos 
cerrada fechas. 

□ Ver mejoras en WEB. https://www.upo.es/departamento-trabajo- social-y- 
servicios-sociales/es/ 

 
 
 

4. 25 años de Trabajo Social en la UPO. 
 

□ Felicidades por la acogida y participación. 
□ EL video grupal (25 AÑOS), que ya se os pasó, lo tendremos en abierto 

en nuestra web. 
□ Los escritos que habéis mandado (25 AÑOS), que igualmente 

tendremos en abierto en nuestra web. 
□ Y un espacio especial que crearemos en nuestra web al respecto y donde 

tendréis fotos y videos del evento. 
 
 
 

5. Ayuda Ramón y Cajal. 
 

□ OS recuerdo que nuestro Departamento de Trabajo Social y servicios Sociales 
avaló incorporar una plaza Ramón y Cajal (Convocatoria 2021-2023). Área 
Temática: CSO Ciencias sociales; SOC Sociología y 

https://www.upo.es/departamento-trabajo-social-y-servicios-sociales/es/
https://www.upo.es/departamento-trabajo-social-y-servicios-sociales/es/
https://www.upo.es/departamento-trabajo-social-y-servicios-sociales/es/


antropología social (Trabajo Social). Área de conocimiento UPO de adscripción: Trabajo 
Social y Servicios Sociales. 

□ No se ha podido conseguir. 
 
 

6. Promoción de plazas en el Departamento 
 

□ Se ha aprobado la Plaza de Catedrático de Universidad propuesta por este 
Departamento a petición de aspirante acreditado, El Dr. Evaristo Barrera 
Algarín. Se prevé que salga en BOE antes de fin de año. 

 
□ La Universidad tiene intención de impulsar a la mayor brevedad Personas 

Acreditadas a Contratado Doctor (este Departamento ya aprobó la 
promoción de una plaza). 

 
□ La Universidad tiene intención de impulsar a la mayor brevedad Personas 

Acreditadas a plazas de Profesorado Ayudante Doctor. 
 

7. Nuevo Mapa de Titulaciones 
 

□ A petición de la Universidad se han creado distintas Comisiones por 
Facultades para hacer posibles propuestas y líneas estratégicas, aunque sin 
obligación de cambiar nada. Esto se debe a la premura con que la Junta de 
Andalucía solicita información. 

□ Se os han enviado mails de mi parte y por el Decano de la Facultad de 
Ciencias Sociales. 

□ Los miembros de esta Comisión NO ESTÁN EN CALIDAD DE 
REPRESENTACIÓN de ningún colectivo. 

□ La Comisión ha sido designada por el Rector a partir de una lista más amplia 
propuesta por el Decano de la Facultad. Los miembros de la Comisión son 
Evaristo Barrera Algarín, Mercedes Camarero 

Rioja, Rocío Cárdenas Rodríguez, Rosa Díaz Jiménez, Clemente Navarro Yáñez, 
Encarnación Pedrero García y Esteban Ruiz Ballesteros, con la presidencia del 
Decano. 

□ Según indicaciones del Rectorado, el documento resultante de esta Comisión 
será trasladado al Consejo de Dirección, que remitirá una propuesta al 
Decanato para que informemos a la Junta de Centro. 

 

8. Financiación del Departamento de Trabajo Social y 
Servicios Sociales. 

□ EL pasado 07/11/2023, todos los Directores/as de Departamento tuvimos una 
reunión informativa sobre cuestiones económicas con el Vicerrector de 
Estrategia y Planificación Académica y la Gerente de la. Se nos informó de 
cambios en determinados procedimientos, y formatos económicos y en los 
nuevos criterios de asignación presupuestaria que marcaba la Junta de Andalucía 
para los Departamentos en relación a la nueva normativa. 

□ Financiación de nuestro departamento: A) 21% es una cantidad mínima igual a 
todos los departamentos, y B) el 79% en función del 

tamaño, calculado por el número de profesores en equivalencia a tiempo completo (ya 
no es por carga docente), suman todos los profes, esto implica una bajada la cantidad 
total que tendremos. 



□ En base a ello tenemos un presupuesto para 2024 de 44.062,02 €, el año pasado 
fueron 55.169,00 € (implican unos 11.106,98 € menos, es decir, un 20.14% 
menos de presupuesto). Desgraciadamente esta cantidad no depende de 
nosotros, y su impacto procede de 2 cuestiones: 

o Recorte presupuestario de 120.000€ para los 15 
departamentos de la UPO 

o Nuevo criterio de asignación presupuestaria impuesta por norma de 
Junta de Andalucía, que impacta a la baja la cantidad. 

9. Plazas de Titulares: Próximos tribunales. 
 

• DF000637.PROFESOR/A TITULAR DE UNIVERSIDAD. Dra. MP Rosa 
Herrera. 27 de noviembre de 2023. Acto constitución: a las 12:00 horas 
(modalidad on-line). Acto presentación candidaturas: a las 15:30 horas 
(modalidad on-line). 

□ DF000640. PROFESOR/A TITULAR DE Dra. MP Josefa Vázquez. 29 de 
noviembre de 2023. 10:00 H. Sala de Grados del Edificio 6. 

 
 

10. Otros 
 

□ Plan de ahorro energético, se conectan los AA a las 11:00 
□ Nueva Sala en el Laboratorio de la Facultad de Ciencias Sociales llevará el 

Nombre de José Emilio Palacios. Habrá un acto de homenaje. 
□ Se abrirá por la Facultad convocatoria de ayudas a la Docencia para financiar 

actividades como invitados, visitas, etc en el entorno de las clases. Son ayudas 
de 300€. Atentos a cuando se convoquen. 

□ Desde la asignatura de Ética se está organizando una actividad para recordar las 
aportaciones de José Emilio. Será el día 12 de Diciembre. La compañera Nuria 
Cordero la está coordinando. Será apoyada por la Dirección del Departamento. 

 
 
 
2. Aprobación, si procede, de apoyo a la candidatura de Juan Jesús Viscarret Garro, de 
la Universidad de Navarra, como candidato español a la Secretaría de la Asociación 
Internacional de Escuelas de Trabajo Social (IASSW). 

 
Tras discusión del asunto, se aprueba por unanimidad. 

 
 
 
3. Información sobre el estado del Área de Trabajo Social y Servicios Sociales. 

 
El responsable de Área, Fernando Relinque, infoma que todos los PSI ya están ejerciendo 
su docencia en el Departamento. Se está a la espera de saber si la baja médica de una 
profesora va a requerir que se sustituya su docencia, dependiendo de si se prorroga su 
baja o no. En su caso la sustitución la absorberá uno de los profesores PSI ya contratado 
a los que se le ampliaría su carga docente. Por otra paarte, se ha recibido demanda del 
alumnado explicando que un tema de la asignatura de Gestión Organizacional para el 
trabajo social se pisa con otra asignatura del grado de educación social, lo que afecta al 
alumnado del Doble Grado en trabajo social y educación social y se va a proceder a 
hablar con los coordinadores de grado para resolver esta cuestión. Concluye con que 
todo va según lo esperado. 



 

4. Asuntos de trámite: 
a) Comisión de Investigación y postgrado 
Se ratifica por unanimidad,  
b) Comisión de Estudiantes Internos 2023-2024 de 25/10/2023 
Se ratifica por unanimidad,  

 
c) Comisión Económica y de Infraestructura 
Se ratifica por unanimidad 

 
d) Comisión Permanente General 
Se ratifica por unanimidad 

 
e) Comisión de Docencia y Ordenación Académica. 
Se ratifica por unanimidad 

 

5. Ruegos y preguntas 

José Luis Sarasola presenta el ruego de que todos los miembros de comisiones y que estén en 
la Junta de Facultad u otras instituciones representando a profesorado del Departamento o 
profesorado en general (Entre los que se incluyen los de este Departamento), deben de 
informar previamente a la realización de la Comisión y posteriormente remitirnos el acta para 
que todos tengamos una información del mismo. 

Nuria Cordero informa  de la organización  del Acto el próximo  12 de diciembre en memoria 
de José Emilio Palacio, y que se recibirá información sobre  las actividades programadas para 
dicho día. 

José Luis Sarasola agradece las felicitaciones que viene recibiendo tras aprobar como 
Catedrático de Universidad de Trabajo Social. 

 

Se cierra la reunión a las 12 horas del 21 de noviembre de 2023. 

 

El Secretario del  Departamento de Trabajo Social y Servicios Sociales 

 

 

 

 

El Director del  Departamento de Trabajo Social y Servicios Sociales 
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